
   Comune di Padova

V COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DEL TERRITORIO, DELLE INFRASTRUTTURE E DELLA MOBILITA'

Urbanistica, Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Edilizia Comunale, Edilizia Privata, Edilizia Residenziale,
Accessibilità e Vita Indipendente, Valorizzazione e Accessibilità Complesso Municipale, Coordinamento Strategico

PNRR – Opere speciali e pianificazioni territoriali, Grande Padova e Città Metropolitana, Progetto Arcella, Mobilità e
Viabilità, Ciclabilità

Verbale n. 06 del 30 novembre 2022

L'anno 2022, il giorno 30 del mese di novembre, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente,
si è riunita, alle ore 14.00 a Palazzo Sarpi, presso la Sala Urbanistica, la V Commissione consiliare.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
CACCIAVILLANI Bruno Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A
CRUCIATO Roberto V. Presidente P BARZON Anna Componente P
GABELLI Giovanni V. Presidente P BEAN Pietro Componente A
BERNO Gianni Capogruppo P TISO Nereo Componente P
TARZIA Luigi Capogruppo P TOGNON Alessandro Componente P
NALIN Marta Capogruppo A DE LAZZARI Franca Componente Ag**
SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A GALLANI Chiara Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo A TURRIN Enrico Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo A LONARDI Ubaldo Componente A
PEGHIN Francesco Mario Capogruppo Ag* MENEGHINI Davide Consigliere P*
MOSCO Eleonora Capogruppo P PILLITTERI Simone Consigliere P**
BIANZALE Manuel Capogruppo A
* PEGHIN delega MENEGHINI; ** DE LAZZARI delega PILLITTERI

Sono  presenti,  in  rappresentanza  dell’Amministrazione  Comunale:  l’Assessore  all’Urbanistica  Andrea
Ragona, per il Settore Urbanistica e Servizi catastali il  Capo Settore dr. Danilo Guarti, il  funzionario A.S.
dot.ssa Luisa Zugolaro, il funzionario P.O. arch Vanni Baldisseri. 

E’ presente per la società Mate Engineering il dott. Daniele Rallo.  

Segretari presenti Claudio Belluco, Attilio Dello Vicario ; verbalizzante Attilio Dello Vicario.

Alle ore 14.15 il Presidente Bruno Cacciavillani, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la
seduta SEGRETA.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento: 

“Approvazione  Secondo  Piano  degli  Interventi  del  Comune  di  Padova  e  controdeduzioni  alle

osservazioni presentate:

 Illustrazione del Piano;

 Relazione metodologica per valutazione delle osservazioni;

 Apertura discussione”

Presidente
Cacciavillani

Illustra l’argomento e spiega che è il primo incontro di quelli relativi all’approvazione del Piano degli
Interventi, invita a relazionare l’Assessore Ragona.   

Assessore
Ragona

Spiega  che  il  piano  è  stato  adottato  dalla  passata  Amministrazione,  è  finito  il  periodo  delle
osservazioni e adesso bisogna sottoporlo al Consiglio Comunale per l’approvazione. Invita il dott.
Guarti  a  spiegare  le  procedure  che  porteranno  alla  proposta  di  approvazione  in  Consiglio
Comunale. 

Dott. Guarti Spiega la proposta operativa per la valutazione delle osservazioni da controdedurre. Informa che ai
componenti  della  commissione  sono  state  inviate  tutte  le  osservazioni,  sottolinea  che  la
documentazione inviata contiene dei dati sensibili in quanto vi sono tutti i dati personali di coloro
che hanno presentato la pratica. Per quanto riguarda le osservazioni degli  enti  pubblici è stata
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svolta la conferenza dei servizi con tutti gli enti interessati. 
Alle ore 15.30 entra il Consigliere Cruciato.

Dott. Rallo Illustra  l’elenco  degli  elaborati  di  cui  è  formato  il  piano,  e  che  le  tavole  grafiche  vanno  lette
parallelamente  alle  Norme  Tecniche  Operative.  Spiega  che  le  schede  degli  interventi  di
riqualificazione e rigenerazione fanno seguito alla Legge Regionale che incentiva la rigenerazione;
e la città dei rioni e la politica dei 15 minuti per la vivibilità della città. Sottolinea che il piano è
soggetto a verifica della Valutazione Ambientale Strategica da parte della Regione, prima di essere
approvato dal Consiglio. La documentazione di piano è raggruppata per tematismi ed inizia dal
Centro Storico con la cartografia in scala 1:1000, evidenziante il parco delle mura e le demolizioni
degli  edifici  incongrui  con  assegnazione  di  un  credito  edilizio.  Illustra  poi  come  per  una
progettazione integrata della residenza e dei servizi, sia stato predisposto un prontuario per la città
dei rioni, la qualità architettonica e la mitigazione ambientale. Spiega come viene prevista la tutela
degli edifici del ‘900 e del territorio agricolo come ecosistema sostenibile. Informa di come si sia
recuperato il territorio che era previsto soggetto ad edificazione, per arrivare tra 5 anni ad avere
recuperato 350 ettari di verde agricolo. In merito alle osservazioni sono state divise per tipologia,
generali, normative, nuove aree, ecc., ne sono pervenute 364 e ad ognuna va data risposta.

Gallani Chiede quali siano le modalità relative al non accoglimento di alcune aree di espansione.
Dott. Guarti Spiega che vi è una questione di compatibilità idraulica che può non permettere l’edificazione e

comunque questo tipo di richiesta può essere preso in considerazione anche dopo l’approvazione
con un accordo specifico ma conforme agli obiettivi strategici del Piano di Assetto del Territorio.

Pillitteri Chiede chiarimenti in merito ai crediti edilizi lungo il Parco delle Mura.
Cruciato Evidenzia che lungo il Parco delle Mura alcuni edifici sono individuati come incongrui e altri no,

chiede che sia possibile applicare la modalità della ristrutturazione su tutti gli edifici e auspica che
le osservazioni degli  ordini vengano tenute in considerazione in quanto ad oggi si evidenziano
problemi a livello di applicazione normativa come ad esempio in zona industriale. Concorda sulla
scelta di  eliminare le aree edificabili  più datate  se non sono state realizzate, peraltro chiede il
cartaceo delle osservazioni o di vederle presso gli uffici. 
Alle ore 15.30 escono Pillitteri e Tarzia.

Turrin Eccepisce l’abbassamento della cubatura edificabile da 2 mc./mq. Ad 1 mc./mq., e chiede venga
rispettata la normativa nazionale portandolo almeno ad 1,5 mc./mq.

Dott. Guarti Spiega che il D.M. 1444 da delle indicazioni in merito che sono riprese alla pag. 132 della relazione
generale,  e  comunque  è  stata  una  scelta  politica  quella  di  suddividere  le  zone  B  secondo
quell’indice di cubatura.

Mosco Chiede notizie sulla densificazione delle aree più urbanizzate,  sulle premialità per gli  interventi
virtuosi, e sulla città dei rioni in merito alla tutela delle piccole e medie imprese.

Dott. Guarti Spiega che nella relazione metodologica è indicato come verranno controdedotte le osservazioni e
che  nel  documento  del  Sindaco  e  nelle  Norme  Tecniche  Operative  sono  stati  inseriti  i  temi
evidenziati dalla consigliera Mosco. Approfondisce il tema delle premialità e della densificazione
che è uno degli obiettivi anche della Legge Regionale.

Mosco Chiede che documentazione verrà fornita per il prosiego delle commissioni.
Dott. Guarti Risponde che verranno consegnate tutte le schede delle osservazioni con il riassunto di cosa viene

chiesto, l’istruttoria e la cartografia.
Gallani Chiede se vi è un calendario.
Presidente
Cacciavillani

Risponde che in linea generale ci si incontrerà ogni mercoledì fino ad esaurimento dell’argomento.

Presidente
Cacciavillani

Esauriti gli interventi chiude la discussione in merito all’argomento “Approvazione Secondo Piano
degli Interventi del Comune di Padova e controdeduzioni alle osservazioni presentate:
 Illustrazione del Piano;

 Relazione metodologica per valutazione delle osservazioni;

 Apertura discussione” .
La Commissione, dopo la discussione, prende atto dell’illustrazione dell’argomento.

Presidente
Cacciavillani

Non  rilevando  ulteriori  richieste,  ringrazia  gli  intervenuti  e  dichiara  chiusa  la  seduta  della
Commissione alle ore 16:00.

Il Presidente della V Commissione
          Bruno Cacciavillani

Il segretario verbalizzante
      Attilio Dello Vicario
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